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În cadrul celei de-a Xl i -a ediţii a Festivalu lu i  I nternaţional de Teatru de la 
Sibiu, trupa Teatru lu i  Municipal din Novi Sad (Serbia) a prezentat spectacolul 
Medeea-cercuri după Euripide, în regia lu i  Tompa Gabor. 

Una dintre capodoperele teatrulu i  antic şi ,  poate cea mai reuşită piesă a lu i  
Euripide, tragica poveste a Medeei, a pasionalei barbare trădate se deovedeşte 
etern actuală. Limbajul  dureri i ,  al suferinţe i ,  al panici i ,  al terori i ,  al m izerii lor umane 
e viu, real, adevărat, dincolo de timp şi spaţ iu .  

Tompa el iberează povestea de cl işee într-o formă a expresiei scenice ce 
capătă alte rezonanţe emoţionale, spre un alt plan al simţiri i şi al conşti inţe i .  Aşa 
cum s-a mai spus, ?Cţiunea e simplă şi creşte rapid spre deznodământ, într-o 
ordine arhitecturală. In pandant cu construcţia dramatică e gândit spaţiu l  de joc şi 
dispunerea publ icu lu i .  Pe scenă, din gradene, un mic amfiteatru grec, pentru pub
l ic, a cărui priv ire se focalizează pe tot parcursu l spectacolu lu i  spre Medeea imo
bi lă, în centrul cercuri lor concentrice, desenate cu creta pe podea. Durerea 
dezlănţuită, ura n imicitoare (care-i anulează şi cel mai puternic instinct, cel de 
mamă, făcând-o pruncucigaşă) e transmisă într-un flux-reflux de energie, ca 
acela al talazuri lor marine dinspre interpretă spre celelalte personaje, spre spec
tator şi invers. Energ ia e i ,  a Medeei ,  ampl ificată de lupta plină de sfâşieri , patetică 
a sufletu lu i  e i ,  se întâlneşte cu concreteţea dinamicii Coru lu i  Femeilor, comentator 
grotesc, avid de senzaţionalu l  d iurn, di rijat de Cronos. 

Textul e redus la câteva sunete şi cuvinte din greaca veche, exprimate într-o 
infinitate de trăiri şi repetitivul embros (mai departe) ,  al lu i  Cronos ce duce trage
dia spre o desfăşurare precisă şi rapidă. O lume urâtă şi necruţătoare care mac
ulează cele mai profunde suferinţe. Medeea, Buza Timea, cu trăsături bine defi
n ite, tăiate parcă în piatră, şi o privire puternică, pe faţa căreia citeşti pu lsaţi i le fur
tuni i interioare şi ale cărei gesturi exprimă o gamă întreagă de manifestări. 
Importanţa Coru lu i  Femei lor (actorii în travesti ) ,  în spectacolu l  lui Tompa, schimbă 
perspectiva percepţiei spectatorului , ce se poate recunoaşte în superficial itatea, 
laşitatea şi uşurinţa cu care trecem azi ca şi ieri pe lângă marile suferinţe. 
Deosebită actriţa Agata Ferenc - Cronos în mobil itatea mânuir i i  coru lu i ,  ce dă rit
mul spectacolu lu i ,  cu schimbări rapide de vestimenţaţie, desen coregrafie şi mi
mică. Un  ritm ce se dovedeşte expresia stării de spirit colectiv pe care se înte
meiază reprezentaţia. 

Sentimentul de acum şi-ntotdeauna e imprimat în gândul  şi in ima specta
toru lu i  de tulburătoarele sunete ale naiului lu i  Gheorghe Zamfir, ca şi de costumele 
Carmencitei Brojboiu ,  pardesie lungi ,  închise la culoare, neutre (pentru protago
nişti) şi o varietate de costume sublin i ind grotescul (pentru cor) . 

Un text clasic, restituit altfel , despre ceea ce ştim şi ceea ce nu ştim despre noi. 
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